

**О совещании специалистов статистических служб стран СНГ по вопросам согласования списков потребительских товаров и услуг, приобретаемых домашними хозяйствами.**  
(14-18 апреля 2014 г., г. Москва)

Основной исполнительный орган СНГ по вопросам социально-экономического сотрудничества – Экономический совет СНГ – на своем 60-м заседании 13 декабря 2013 года принял решение о продолжении международных сопоставлений ВВП на основе паритета покупательной способности валют государств – участников СНГ и поручил Статкомитету СНГ содействовать участию государств-участников СНГ в международных сопоставлениях ВВП и обеспечить выполнение решения Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ от 17 октября 2013 года.

В целях реализации поручения Экономического совета СНГ и в соответствии с Планом мероприятий по проведению работ по сопоставлениям стран СНГ по данным за 2014 год Статкомитетом СНГ совместно с Росстатом было проведено совещание специалистов статистических служб стран СНГ по вопросам согласования списков потребительских товаров и услуг, приобретаемых домашними хозяйствами. В совещании приняли участие представители статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Молдовы, России, Таджикистана, Статкомитета СНГ.

Повестка дня совещания включала следующие вопросы:

- Методологические особенности проведения наблюдений за потребительскими товарами-представителями;
- Обсуждение спецификаций потребительских товаров-представителей по группе 07 «Транспорт»;
- Обсуждение спецификаций потребительских товаров-представителей по группе 08 «Прочие товары»;
- Обсуждение спецификаций потребительских товаров-представителей по группе 06 «Здравоохранение»;
- Обсуждение спецификаций потребительских товаров-представителей по группе 05 «Мебель»;
- Обсуждение спецификаций потребительских товаров-представителей по группе 02 «Товары для личного пользования»;
- Обсуждение спецификаций потребительских товаров-представителей по группе 04 «Услуги»;
- Обсуждение спецификаций потребительских товаров-представителей по группе 03 «Товары для дома»;

- Обсуждение спецификаций потребительских товаров-представителей по группе 01 «Продукты питания, напитки, табак»;
- Обсуждение прочих вопросов.

Заместитель Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарев, приветствуя участников совещания, подчеркнул большое значение сопоставлений за 2014 год для стран СНГ. Поскольку вопрос проведения нового Глобального раунда еще не решен, проведение сопоставлений позволит иметь фактические результаты за 2014 год и избежать экстраполяции для длительного периода.

Заместитель начальника Управления национальных счетов Росстата В.И. Кузнецов кратко рассказал об основных методологических принципах, которые будут применяться при проведении сопоставлений за 2014 год.

При обсуждении группы «Транспорт» особое внимание было обращено на то, что цены необходимо регистрировать только на новые автомобили.

При обсуждении группы «Прочие товары» было отмечено, что она очень неоднородна и объединяет в себе как запчасти к автомобилям, так и питание в предприятиях общественного питания. В целях правильности подбора товаров, следует проводить более тщательный анализ сравнительных уровней цен. При регистрации цен на предприятиях общественного питания участникам совещания было рекомендовано анализировать цены в этих организациях в зависимости от категории заведения.

По группе «Здравоохранение» существенно сокращен перечень наблюдаемых медикаментов. Следует обращать внимание на соотношение цен на оригинальные препараты и дженерики. Как правило, цена оригинала значительно превышает цену дженерика.

При обсуждении группы «Мебель» была дана рекомендация отслеживать цены на товары, реализуемые в сети магазинов “IKEA” только в том случае, если магазины этой сети присутствуют на рынке страны. Если товары реализуются только через «интернет-магазины» оценивать их не следует.

При обсуждении группы «Товары для личного пользования» были даны рекомендации по регистрации цен на товары известных брендов и средней ценовой категории. Цены на товары известных брендов всегда должны быть выше, чем на товары без марок, или хорошо известных марок, но не относящихся к определенным брендам.

При обсуждении группы «Услуги» особое внимание было уделено проведению ценового обследования на авиаперевозки. Для регистрации цен на внутренние и международные перелеты необходимо провести бронирование билетов в мае с полетом в сентябре 2014 года. Необходимо

оценить не только прямые перелеты, но и стыковочные рейсы (не более одной пересадки) в том случае, если нет прямых рейсов, а стыковочные более доступны по цене.

По группе «Товары для дома» особое внимание было уделено вопросам обновления модельного ряда. Важно, чтобы страны зарегистрировали именно среднегодовую цену на эти товары, и учли товары, характерные для рынка 2014 года, а не старые модели.

В завершении совещания обсуждалась самая большая категория «Продукты питания, напитки и табак». Общие рекомендации по этой группе состояли в соблюдении принципа соответствия цен на товары известных марок и на товары без марок. При наличии на рынках стран товаров собственного производства и импортных, очень важно определить товары, которые имеют наибольший удельный вес в структуре потребления. В этих условиях необходимо активное сотрудничество специалистов по национальным счетам и статистики цен, которое позволит обеспечить формирование весов, характеризующих соотношение объемов отечественных и импортных товаров.

В процессе обсуждения прочих вопросов были уточнены сроки направления в страны уточненных спецификаций и фото товаров-представителей. Даны рекомендации по представлению уточнений по ценам на товары и услуги, а также обсуждена возможность проведения совещания по инвестиционным товарам.